# ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ



СОРОК СЕДЬМАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ТРЕТИЙ КОМИТЕТ 9-е заседание, состоявшееся в среду, 14 октября 1992 года, в 15 ч. 00 м., Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 9-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н КРЕНКЕЛЬ (Австрия)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 91 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ЛИКВИДАЦИЯ РАСИЗМА И РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ (продолжение)

ПУНКТ 92 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРАВО НАРОДОВ НА САМООПРЕДЕЛЕНИЕ (продолжение)

1...

## Заседание открывается в 15 ч. 05 м.

ПУНКТ 91 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ЛИКВИДАЦИЯ РАСИЗМА И РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ (продолжение) (А/47/18, A/47/425, A/47/426, A/47/432, A/47/480 и Add.1, A/47/481)

ПУНКТ 92 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРАВО НАРОДОВ НА САМООПРЕДЕЛЕНИЕ (продолжение) (A/47/391, A/47/412, A/47/433; A/C. 3/47/3)

- 1. <u>Г-н ЭД-ДИБ</u> (Египет) благодарит делегации за выражения сочувствия и солидарности в связи с трагическими последствиями землетрясения в Каире и прилежащих районах.
- Г-н ДЖОШИ (Непал) говорит, что с первого момента своего создания Организация Объединенных Наций добивалась уважения прав человека и основных свобод всех людей без исключения и боролась за ликвидацию расизма и расовой дискриминации. связи Непал приветствует факт увеличения числа стран, ратифицировавших Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации и Международную конвенцию о пресечении преступления апартеида и наказании за него, которые имеют обязательную силу и являются основополагающими документами для ликвидации расизма и расовой дискриминации. Вместе с тем оратор сожалеет, что Комитет по ликвидации расовой дискриминации, который призван следить за выполнением этих документов, переживает серьезный финансовый кризис, затрудняющий выполнение его функций. Поэтому он приветствует решение государств - участников Конвенции внести изменения в ее соответствующие статьи, предусматривающие финансирование деятельности Комитета из средств регулярного бюджета Организации Объединенных Наций. Непал является участником всех основных документов по правам человека, в том числе Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации и Международной конвенции о пресечении преступления апартеида и наказании за него. Непал придает также большое значение второму Десятилетию действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации и поддерживает рекомендацию Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств о провозглашении третьего Десятилетия.
- 3. Одной из самых ненавистных форм расизма и расовой дискриминации является политика апартеида, проводимая режимом меньшинства Южной Африки. Эта узаконенная система расизма оскорбляет человеческое сознание и достоинство и представляет серьезную угрозу международному миру и безопасности. Делегация Непала считает, что только Декларация по апартеиду и его разрушительным последствиям на юге Африки позволит создать необходимые условия для преобразования Южной Африки в безрасовое демократическое государство, и призывает международное сообщество соблюдать положения этой Декларации. Непал приветствует любые меры, направленные на ликвидацию системы апартеида. Поэтому он с удовлетворением воспринял освобождение г-на Манделы и других политзаключенных, легализацию политических партий, отмену чрезвычайного положения и закона о делимитации районов, законов о землевладении и закона о регистрации населения. Непал приветствовал также

(Г-н Джоши, Непал)

подписание Национального мирного соглашения и начало процесса переговоров в соответствии с Конвентом за демократическую Южную Африку (КОДЕСА). Однако остается еще одно препятствие - насилие в стране. Процесс переговоров был прерван кровавой расправой в Бойпатонге и недавней трагедией в Сискее. Правительство Южной Африки несет первостепенную ответственность за борьбу с насилием и обеспечением гарантий для защиты жизни населения. Непал удовлетворен недавней встречей в верхах между г-ном Манделой и г-ном де Клерком и надеется, что она будет способствовать возобновлению прерванных в июне переговоров.

- 4. Случаи "этнической чистки", отмечающиеся в республиках бывшей Югославии, напоминают самые страшные моменты времен второй мировой войны и являются еще одной формой расизма. Делегация оратора требует немедленно положить конец этой политике и поддерживает резолюцию Комиссии по правам человека, осуждающую этническую чистку.
- 5. Непал многонациональная, многоязычная страна. В ее новой конституции гарантированы права человека и запрещена дискриминация. Все граждане равны перед законом. Население Непала никогда не было жертвой расизма, дискриминации или ксенофобии, и правительство будет и впредь прилагать все усилия для предотвращения этих напастей.
- Г-жа КАММ (Объединенная Республика Танзания) с сожалением отмечает, что 6. решение вопроса о ликвидации расизма и расовой дискриминации в мире пока существенно не продвинулось. В Южной Африке обнадеживающий прогресс, достигнутый в прошлом году, благодаря которому удалось принять резолюцию 46/79 Генеральной Ассамблеи, был сведен на нет непрекращающимся насилием, приведшим к гибели тысяч людей. Свидетельством этого могут служить кровавые расправы в Бойпатонге и Сискее. Насилие привело к срыву переговоров, направленных на становление демократической Южной Африки и демонтаж системы апартеида. Танзания призывает режим Южной Африки взять на себя ответственность за поддержание мира и безопасности в стране и настоятельно призывает народ Южной Африки оказать содействие в прекращении насилия и создании необходимых условий для возобновления переговоров. Делегация оратора приветствует отмену основных законов апартеида, однако следует отметить, что на практике мало что изменилось, поскольку эта политика по-прежнему опирается на экономическую, политическую, образовательную и административную систему страны, равно как и на систему правопорядка. Черное большинство по-прежнему лишено свободы в Южной Африке, поскольку не имеет демократических прав, находится в неравноправном положении и является жертвой социальной справедливости. Поэтому международное сообщество должно усилить свое давление на режим Претории. В этой связи оратор выражает удовлетворение докладом, представленным Специальным докладчиком г-ном Халифой, в котором дана подробная картина того, что происходит в Южной Африке. Она отдает также должное Совету Безопасности за его резолюцию 765 (1992), принятую 16 июля 1992 года, в которой Генеральному секретарю предложено назначить специального представителя по

# (Г-жа Камм, Объединенная Республика Танзания)

Южной Африке, а также за резолюцию 772 (1992), принятую 17 августа 1992 года, в которой Генеральный секретарь уполномочен направить в Южную Африку наблюдателей для содействия эффективному решению проблем, вызывающих озабоченность в стране.

- 7. Хотя в Южной Африке достигнут прогресс в борьбе с расизмом, в настоящее время в мире появились новые формы расизма. В Европе наблюдается возрождение ксенофобии, жертвами которой являются иммигранты и беженцы, а в бывшей Югославии отвратительная практика "этнической чистки" принесла невыразимые страдания народу. Делегация оратора осуждает случаи кровавых расправ и призывает международное сообщество усилить свое давление, чтобы положить конец этому явлению.
- 8. Танзания отдает должное усилиям Организации Объединенных Наций и международного сообщества, направленным на защиту меньшинств и коренного населения от расизма и расовой дискриминации, и выражает удовлетворение тем, что этот вопрос рассмотрен в докладе Комитета по ликвидации расовой дискриминации (А/47/18) и в докладе Генерального секретаря (А/47/432). Вместе с тем она сожалеет, что ввиду финансовых проблем Комитет сумел собраться в этом году всего лишь раз. Поэтому она поддерживает предложение о финансировании деятельности Комитета из средств регулярного бюджета Организации Объединенных Наций. Танзания поддерживает также идею провозглашения третьего Десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации и одобряет предварительную программу его мероприятий. В рамках этой программы должны решаться не только незавершенные задачи, но и новые проблемы, возникшие вследствие краха коммунизма.
- Касаясь права народов на самоопределение, оратор говорит, что Танзания поддерживает справедливое дело палестинцев, и надеется, что проходящие в Делегация оратора с интересом настоящее время переговоры завершатся успехом. ознакомилась с запиской Генерального секретаря, касающейся использования наемников как средства, нарушающего права человека и препятствующего осуществлению права народов на самоопределение (А/47/412). Она приветствует заключение соглашения между правительством Мозамбика и Движением национального сопротивления Мозамбика (РЕНАМО) и призывает обе стороны соблюдать это соглашение, что позволит провести демократические выборы. Она также отдает должное народу Анголы за успешное проведение первых всеобщих выборов на многопартийной основе и настоятельно призывает страны, которые имеют влияние на Национальный союз за полное освобождение Анголы (УНИТА), использовать это влияние, чтобы убедить его руководителей признать волю народа. поддерживает план Организации Объединенных Наций в Западной Сахаре и выражает сожаление по поводу того, что разногласия в вопросе о том, кто должен участвовать в референдуме, по-прежнему препятствуют осуществлению плана. Делегация оратора призывает все стороны оказать содействие Представителю Генерального секретаря в поисках решения этого вопроса.

# (Г-жа Камм, Объединенная Республика Танзания)

- 10. Расовая дискриминация и отрицание права народов на самоопределение являются грубыми нарушениями прав человека. Танзания надеется, что на следующей Всемирной конференции по правам человека, которая состоится в будущем году в Вене, этим вопросам будет уделено должное внимание и придано надлежащее первоочередное значение.
- 11. Г-жа СЕМАФУМУ (Уганда) напоминает о том, что несколько лет назад международное сообщество пребывало в состоянии эйфории в связи с окончанием холодной войны и успехами демократии. Это чувство охладили нынешние противоречивые тенденции в мире, которые проявляются в событиях, имеющих отношение к рассматриваемым Комитетом пунктам повестки дня. С одной стороны, в Организацию Объединенных Наций принимают 13 новых государств-членов, с другой же, приходится бороться с тревожным распространением предрассудков, расовой и этнической дискриминации.
- 12. Конфликт на территории бывшей Югославии трагически высвечивает темную сторону этих печальных тенденций. Будучи одним из основателей Движения неприсоединившихся стран, Югославия внесла в разгар "холодной войны" ценный вклад в борьбу за самоопределение. Больно видеть, что все это завершилось кровопролитной войной, вспыхнувшей на этнической и религиозной почве. Уганда отвергает практику этнической чистки, представляющей собой грубое нарушение прав человека.
- 13. Делегация оратора глубоко обеспокоена усилением ксенофобии и расизма, особенно в отношении беженцев и трудящихся-мигрантов в Европе, и считает, что в Программе действий на третье Десятилетие действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации следует предусмотреть практические меры для борьбы с этими явлениями.
- 14. В Южной Африке также отмечаются противоречивые тенденции, характерные для переходного периода в мире. С одной стороны, отменяются правовые основы апартеида и создаются благоприятные условия для проведения Конвента за демократическую Южную Африку; с другой, происходят события в Бойпатонге и Сискее. Международное сообщество должно и далее оказывать давление на правительство Южной Африки, чтобы заставить его добросовестно продолжать переговоры в рамках Конвента. Правительству Южной Африки следовало бы принять конкретные меры для прекращения насилия. Ему следовало бы также принять меры для преодоления социально-экономического неравенства. Делегация оратора надеется, что в течение третьего Десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации народ Южной Африки создаст демократическое, свободное от расовой дискриминации государство.

#### (Г-жа Семафуму, Уганда)

- 15. Уганда разделяет беспокойство других делегаций относительно финансовых трудностей, препятствующих нормальному функционированию Комитета по ликвидации расовой дискриминации. Несмотря на имеющиеся у нее серьезные экономические трудности, страна оратора делает все возможное, чтобы не числиться в должниках.
- 16. Ни одна страна не может утверждать, что она полностью свободна от зла расизма. Уганда, многонациональная страна, завершает подготовку проекта конституции, которая обеспечит прочную правовую основу для предотвращения дискриминации.
- 17. Делегация оратора решительно поддерживает идею провозглашения третьего Десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации. Хотя она разделяет предлагаемые цели третьего Десятилетия, она убеждена, что отсутствие такой цели, как смягчение последствий расизма и расовой дискриминации, является упущением, которое необходимо восполнить. Она поддерживает предлагаемые мероприятия по борьбе с апартеидом и ксенофобией, однако считает, что в докладе следовало бы уделить больше внимания роли информации в борьбе против расизма.
- 18. В том что касается права на самоопределение, то оратор считает, что эту концепцию нельзя ограничивать лишь аспектами колониализма и иностранной оккупации. Дело в том, что такие явления, как нищета, невежество и болезни, которые препятствуют осуществлению этого права, существуют не только в развивающихся, но и в развитых странах.
- 19. В связи с вопросом о Палестине оратор выражает надежду, что благодаря мирной инициативе Соединенных Штатов удастся добиться успехов в поисках справедливого и прочного урегулирования решающего фактора достижения мира и стабильности в регионе.
- 20. Оратор с удовлетворением воспринял подписание Римского соглашения между правительством Мозамбика и Движением национального сопротивления Мозамбика (РЕНАМО). В отношении Анголы она выражает надежду на то, что выборы позволят стране вернуться к мирной стабильной жизни. Что касается Западной Сахары, то она надеется, что трудности, связанные с выработкой критериев предоставления права голоса, будут устранены и в ближайшем будущем удастся провести референдум. Оратор с интересом принимает к сведению доклад Генерального секретаря об использовании наемников (А/47/412) и поддерживает рекомендацию об ужесточении законодательства стран, чтобы положить конец деятельности наемников.
- 21. В заключение оратор говорит, что нынешний переходный период в мире открывает исключительную возможность для достижения цели соблюдения прав человека и основных свобод, зафиксированных в Уставе Организации Объединенных Наций и во Всеобщей декларации прав человека. Насколько удастся воплотить эти идеалы в

(Г-жа Семафуму, Уганда)

жизнь, будет зависеть от стремления осуществить в национальном, региональном и международном масштабах Программу действий на третье Десятилетие действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации.

- 22. <u>Г-жа ХЕННИНГС</u> (Боливия) выражает беспокойство по поводу того, что в ходе прений не уделяется достаточного внимания взаимосвязи между экономическими, социальными и культурными аспектами дискриминации. Как показывает история, в основе всех крупных расовых конфликтов лежат экономические причины.
- 23. Расовая дискриминация обусловлена не только разной культурой или разным цветом кожи. Для решения этой сложной проблемы необходимы серьезные усилия в политической, социальной и экономической областях. Существует она не только в развивающихся, но и в развитых странах, где, несмотря на предпринимаемые меры по интеграции общества, в последнее время возникли проблемы сосуществования. Нельзя покончить с дискриминацией, не расчистив путь для международной торговли. Невозможно говорить о существовании свободного рынка, если он контролируется исключительно капиталом и ограничивает потоки рабочей силы, знаний или технологий. Похоже, что в развивающихся странах начинают осваивать науку сосуществования, страны же Севера сотрясают стычки и кризисы.
- 24. Показательно, что Нобелевская премия за достижения в области экономики присуждена профессору из Чикаго, который занимался изучением именно вопросов тесной взаимосвязи расовых проблем с экономической мотивацией. Безработица и отсутствие возможностей в развивающихся странах порождают миграцию в страны Севера. Экономические изменения в индустриально развитых странах происходят отнюдь не изолированно от возникших в последнее время проблем ксенофобии. Нельзя сказать также, что нефть не имеет никакого отношения к многочисленным вопросам, рассматриваемым в Совете Безопасности. Никто не стал бы проявлять такую терпимость в отношении расовых конфликтов, если бы к этому не примешивались весьма прозрачные экономические интересы.
- 25. Боливия решительно осуждает все формы расизма и расовой дискриминации и сожалеет о том, что, несмотря на все усилия Организации Объединенных Наций, отмечается усиление расизма и ксенофобии. Международное сообщество не может мириться с "этническими чистками", которые подрывают основные права граждан, в том числе право на жизнь. Боливия решительно осуждает также систему апартеида и считает, что, хотя отмена ее основных законов и явилась важным шагом на пути ликвидации апартеида, предстоит сделать еще многое. Она сожалеет, что, несмотря на успехи на переговорах, по-прежнему отмечаются акты насилия. Поэтому она призывает стороны в конфликте и далее прилагать усилия для искоренения этой системы. Что касается возрождения дискриминации против иммигрантов из развивающихся стран, то необходимо тщательно проанализировать это явление с точки зрения прав человека.

## (Г-жа Хеннингс, Боливия)

- 26. Учитывая особенности структуры населения Боливии, где проживают представители различных культур и национальностей, правительство уделяет особое внимание проблемам коренного населения. Стремясь сохранить многообразие в рамках единства, правительство приняло с этой целью различные меры, в частности подготовило Национальный план защиты и содействия развитию коренного населения и приняло участие в разработке и ратификации Конвенции Международной организации труда о защите коренного и другого населения, ведущего племенной и полуплеменной образ жизни, в независимых странах. Принимая во внимание то обстоятельство, что для преодоления экономических проблем нужны экономические же решения, на встрече в верхах глав государств Латинской Америки по предложению президента Боливии был создан Фонд развития коренных народов Латинской Америки и Карибского бассейна. Кроме того, Боливия примет в 1993 году участие в мероприятиях Международного года коренных народов мира.
- 27. Однако какие бы меры ни принимались в этой связи, их будет недостаточно. Дискриминация это лишь один из аспектов более глубокой проблемы, которую в настоящее время можно решать, не цепляясь за идеологические догмы или корыстные доктрины. Создавая новый порядок, мы не можем оставить грядущим поколениям мир, перегороженный стенами расовых и культурных предрассудков.
- 28. Г-н АЛЬ-КИНДИ (Объединенные Арабские Эмираты) говорит, что наиболее важной целью, зафиксированной в Уставе Организации Объединенных Наций, является укрепление отношений между государствами на основе уважения права на самоопределение. Организация Объединенных Наций стремилась также обеспечить уважение принципов, касающихся ликвидации расовой дискриминации.
- 29. Страна оратора неизменно поддерживала эти цели и надеется, что на нынешней сессии можно будет принять программу действий на третье Десятилетие действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации, поскольку, несмотря на все усилия международного сообщества, цели второго Десятилетия так и не достигнуты.
- 30. Оратор приветство т развитие событий в Южной Африке и поддерживает усилия по достижению соглашения с целью ликвидации апартеида. Он страстно желает, чтобы переговоры привели к установлению демократического, равноправного общества, в котором уважались бы права человека независимо от расовой принадлежности людей.

Он отвергает все формы колониализма и решительно осуждает военное вмешательство и захват иностранных территорий силой.

31. Процесс универсализации Организации Объединенных Наций ускорился с принятием в нее новых государств, однако цель универсализации не будет достигнута, если в Организацию не будут вовлечены народы, которые, как, например, палестинский народ, вследствие иностранной оккупации и колониализма не сумели осуществить свое право на самоопределение.

# (<u>Г-н Аль-Кинди, Объединенные</u> Арабские Эмираты)

- В пункте 2 статьи 1 Устава говорится об уважении принципов равенства прав и самоопределения всех народов. Палестинский народ также имеет право на самоопределение в рамках своей национальной территории и право на независимость и Эти права подтверждены резолюциями суверенитет над своей территорией. Организации Объединенных Наций, их поддерживает подавляющее большинство государств-членов. Борьба этого народа против угнетения, причинившего ему неимоверные страдания, свидетельствует о его решимости вернуть принадлежащую ему территорию и не уступать свои права. На протяжении многих лет этот народ страдает от гнета и плохого обращения израильских властей, которые подвергают его различным формам дискриминационной практики, в частности, длительному задержанию без суда, коллективному наказанию, конфискации земель и жилищ, изгнанию из страны. Все эти действия являются нарушением Конвенции о защите гражданского населения во время войны. Делегация оратора выступает в поддержку переговоров между заинтересованными сторонами и надеется, что они позволят достичь справедливого урегулирования, которое позволило бы палестинскому народу осуществить свое неотъемлемое право на самоопределение.
- 33. Все надеялись, что с окончанием "холодной войны" начнется процесс ликвидации оставшихся очагов расовой дискриминации. К сожалению, этого не произошло, что подтверждают трагические события в Республике Боснии и Герцеговине, явившиеся следствием этнической чистки, идущей вразрез с принципами Устава и другими международными документами, касающимися прав человека. Страна оратора выступает за принятие мер против виновных в этих нарушениях во имя сохранения суверенитета Республики Боснии и Герцеговины, ее территориальной целостности и политической независимости.
- 34. <u>Г-н ГАЛАЛЬ</u> (Египет) говорит, что в своей борьбе против расовой дискриминации во всех ее формах Египет играл роль предвестника с того момента, как представил в Генеральной Ассамблее на ее первой сессии проект резолюции, касающийся преследований и расовой дискриминации, который был единодушно принят в качестве резолюции 103 (I) Ассамблеи.
- 35. С тех пор Организация Объединенных Наций внесла важный вклад в борьбу против расизма и расовой дискриминации. Основным вкладом явилось провозглашение первого и второго десятилетий действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации. Делегация Египта удовлетворена прогрессом, достигнутым в ходе осуществления Программы действий на второе Десятилетие, однако настаивает на необходимости завершить мероприятия в рамках этой Программы. В этой связи она поддерживает резолюцию Экономического и Социального Совета, принятую на его основной сессии 1992 года, в которой Совет рекомендовал Генеральной Ассамблее провозгласить начиная с 1993 года третье Десятилетие действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации.

# (Г-н Галаль, Египет)

- 36. Египет убежден, что успех в этой области зависит от четкой координации действий между органами и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций, а также от упорного стремления добиться эффективного осуществления всех соответствующих международных документов. Задача Комитета по ликвидации расовой дискриминации как раз и состоит в том, чтобы следить за осуществлением Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации. Комитет прекрасно выполняет свой мандат, несмотря на существующие финансовые трудности. Поэтому Египет выражает удовлетворение тем, что государства участники этой Конвенции приняли решение внести в нее соответствующие изменения, предусматривающие финансирование деятельности Комитета из средств регулярного бюджета Организации Объединенных Наций, и надеется, что Генеральная Ассамблея одобрит эти изменения на своей нынешней сессии.
- 37. Хотя в последнее время произошли позитивные сдвиги в деле демонтажа системы апартеида в Южной Африке, Египет, тем не менее, встревожен недавними вспышками насилия и осуждает карательные меры, которые южноафриканские силы безопасности применили против населения. В целом делегация Египта приветствует принятие Советом Безопасности резолюции 772 (1992) и призывает все стороны возобновить переговоры во имя создания в Южной Африке демократического безрасового общества.
- 38. Приходится с сожалением отмечать, что расизм и расовая дискриминация, которые утрачивают позиции в этом районе мира, возрождаются в Европе. Египет решительно осуждает преступления, совершенные в Республике Боснии и Герцеговине под предлогом "этнической чистки", и вновь заявляет о своей поддержке суверенитета и независимости этой территории. Оратор надеется, что члены Третьего комитета единодушно заявят об аналогичной позиции. В этой связи Египет решительно поддерживает идею создания трибунала для предания суду виновных в совершении военных преступлений в Боснии и Герцеговине.
- 39. Несмотря на успехи, достигнутые Организацией Объединенных Наций в осуществлении права народов на самоопределение, народ Палестины по-прежнему ведет борьбу за суверенитет над своей собственной территорией. Делегация Египта приветствует проходящие в настоящее время двусторонние и многосторонние переговоры для достижения справедливого и прочного урегулирования проблемы Ближнего Востока и вопроса о Палестине. Оратор настаивает на необходимости того, чтобы все стороны неукоснительно выполняли резолюции Совета Безопасности, составляющие основу процесса переговоров: резолюции, которые касаются проблемы палестинских беженцев, появившихся после войны 1948 года, а также перемещенных лиц, появившихся после войны 1967 года, резолюции, касающиеся создания поселений на оккупированных арабских территориях, ухода Израиля со всех оккупированных арабских территорий, включая Восточный Иерусалим, а также осуществления права палестинского народа на самоопределение. Египет настоятельно призывает все миролюбивые народы содействовать этому процессу переговоров, чтобы заложить основы прочного мира на Ближнем Востоке.

<u>(Г-н Галаль, Египет)</u>

- 40. Право на самоопределение является неотъемлемым правом всех народов, и его отрицание может нанести ущерб другим основным правам. Поэтому делегация Египта считает, что вопрос о самоопределении должен быть одним из первоочередных в повестке дня Всемирной конференции по правам человека.
- 41. <u>Г-н АЛЬ-ТАЕЙ</u> (Оман) говорит, что вопрос о Палестине, являющийся первопричиной арабо-израильского конфликта, по-прежнему представляет наиболее серьезную угрозу международному миру и безопасности, не говоря уже о том, что он является основной причиной кризиса на Ближнем Востоке.
- 42. Правительство Омана неизменно поддерживало все усилия по достижению справедливого и долгосрочного урегулирования на основе соответствующих резолюций Совета Безопасности, которое положило бы конец кризису в регионе и страданиям населения, проживающего на палестинских территориях и других оккупированных арабских территориях. Оно выступает за продолжение осуществляемых в настоящее время мероприятий, направленных на достижение этой цели. Оман принял участие в работе Международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Он считает, что страны, поддерживающие дружественные отношения с Израилем, должны содействовать тому, чтобы в соответствии с новой обстановкой в мире Израиль продемонстрировал свои добрые намерения и прекратил создание поселений, а также политику репрессий на оккупированных территориях.
- 43. Недавно международное сообщество было потрясено вспышками расового насилия в Боснии и Герцеговине, явившегося следствием массовых расправ, перемещений тысяч людей и голода. Весь мир потребовал прекращения нарушений, однако агрессоры упорно пренебрегают этим требованием. Оман отдает должное усилиям Организации Объединенных Наций, направленным на облегчение тяжелого положения Боснии и Герцеговины, однако считает, что одной гуманитарной помощи недостаточно. Необходимы меры в самых разных областях, чтобы добиться всестороннего урегулирования конфликта в этом районе.
- 44. Деятельность Организации Объединенных Наций в Южной Африке и международная солидарность вселяют надежду на урегулирование. Оман традиционно поддерживает добрые отношения с народами Африки и с интересом следит за деятельностью Организации, направленной на достижение соглашения между сторонами. Он считает, что международное сообщество может сделать гораздо больше для преодоления разделяющих их разногласий для установления в стране системы правления, в которой участвовало бы черное большинство, пользующееся в полном объеме всеми своими правами.

- 45. <u>Г-жа АЛЬ-МАДЖАЛИ</u> (Иордания) говорит, что на исходе второго Десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации первоначальные цели так и не достигнуты, поскольку в обществе по-прежнему существуют расовая дискриминация, неравенство и нетерпимость.
- 46. В Южной Африке еще не найдено окончательное решение проблемы апартеида, несмотря на наличие позитивного факта проведения референдума, который расценивается как первый шаг на пути прекращения такой политики и политического решения национальных проблем, несмотря на состоявшиеся переговоры между президентом де Клерком и г-ном Манделой. Проблема апартеида должна решаться на основе новой конституции, в которой были бы зафиксированы принципы равноправного демократического общества.
- 47. Новые формы расовой дискриминации появились также в других районах. Жертвой репрессий и насилия стало население Боснии и Герцеговины. Международное сообщество должно немедленно принять действенные меры, чтобы покончить с расовой дискриминацией на этой территории и во всем мире.
- 48. В преддверии третьего десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации Иордания вновь заявляет о своей поддержке намеченных целей и верит, что необходимые для их достижения технические и финансовые средства будут изысканы.
- 49. Право на самоопределение является одним из основных прав человека, ибо без него невозможно ни урегулировать существующие конфликты, ни укрепить международный мир и безопасность. На Ближнем Востоке, несмотря на то, что процесс переговоров начался больше года назад, Израиль по-прежнему проводит политику репрессий против палестинского народа, отказываясь выполнять положения женевских конвенций на оккупированных территориях. Более того, он продолжает строительство новых израильских поселений и укрепляет существующие.
- 50. Право палестинского народа на самоопределение и создание независимого государства на своей родине полностью согласуется с нормами международного права. Смягчение напряженности в результате окончания "холодной войны" способствовало урегулированию многих региональных конфликтов, однако трагедии палестинского народа не видно конца. Иордания убеждена, что для достижения справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке необходимо выполнить резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и пойти на территориальные уступки во имя достижения мира.
- 51.  $\Gamma$ -н ДАМА (Пакистан) говорит, что понятие самоопределения включает как уважение суверенитета независимых народов, так и уважение права народов на независимость.

(Г-н Дама, Пакистан)

- 52. Делегация оратора хотела бы напомнить, что Джамму и Кашмир пока не смогли осуществить свое право на самоопределение, несмотря на то, что Организация Объединенных Наций признала за ними это право еще в 1948 и 1949 годах. Важно отметить, что поддержка принятых в то время резолюций не была односторонней: сам премьер-министр Индии Джавахарлал Неру неоднократно призывал народ принять самостоятельное решение.
- 53. К сожалению, впоследствии правительство Индии изменило свою позицию и народ Кашмира, который в результате сомнительных законодательных и конституционных мер был включен в состав Индии, на протяжении жизни вот уже более одного поколения ожидает проведения обещанного плебисцита.
- 54. Кончилось это, однако, тем, что народ Кашмира потерял терпение и в 1990 году восстал против своих угнетателей. Возникло стихийное, самобытное народное движение. В настоящее время более полумиллиона индийских военнослужащих и членов военизированных формирований, опираясь на поддержку безжалостной правительственной машины, сеют террор в долине Кашмира. С января 1990 года убито более 10 000 мужчин, женщин и детей, еще больше людей было брошено в тюрьмы и подвергнуто пыткам.
- 55. Пакистан заинтересован в достижении справедливого, достойного и мирного урегулирования положения в Кашмире на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. В августе нынешнего года премьер-министр Пакистана предложил своему индийскому коллеге начать диалог в рамках Симлского соглашения для разрешения этого спора, однако реакция Индии на это предложение, как и на все предыдущие, была отрицательной. Пакистан, тем не менее, будет упорно добиваться своей цели. Он обращается с призывом ко всем государствам членам Организации Объединенных Наций оказать влияние на правительство Индии, с тем чтобы оно положило конец нарушениям прав человека в Кашмире и позволило народу этой территории беспрепятственно осуществить свое право на самоопределение.
- 56. На Ближнем Востоке народу Палестины также отказывают в течение длительного времени в праве на самоопределение. Следует надеяться, что начавшийся мирный процесс завершится достижением урегулирования. Для этого, однако, совершенно необходимо, чтобы израильские силы ушли со всех арабских и палестинских территорий, оккупируемых с 1967 года, включая Аль-Кудс Аш-Шариф, и чтобы народ Палестины мог сам определить свою судьбу.
- 57. Народ Афганистана сумел наконец освободить свою территорию от иностранной оккупации и избавиться от марионеточного режима, навязанного другой державой. Пакистан приветствует героическую победу афганского народа и отдает должное Организации Объединенных Наций за конструктивную роль, которую она сыграла в этой

# (<u>Г-н Дама, Пакистан</u>)

стране. Пакистан надеется, что международное сообщество окажет поддержку Афганистану в восстановлении страны. Со своей стороны он готов внести вклад в этот процесс.

- 58. <u>Г-жа АРУНГУ-ОЛЕНДЕ</u> (Кения) говорит, что, судя по заявлениям в Комитете, можно предположить, что мир единодушно отвергает расизм и расовую дискриминацию, однако покончить с расовой ненавистью пока не удается.
- 59. Успехи, достигнутые в Южной Африке в деле ликвидации апартеида, обнадеживают. Международное сообщество должно и далее оказывать содействие этому переходному процессу. Кения будет проявлять солидарность с угнетенным народом Южной Африки до тех пор, пока этот народ не добьется полного признания своих прав и не будет создано подлинно демократическое государство.
- 60. Улучшение положения в Южной Африке позволит международному сообществу обратить внимание на другие формы дискриминационной и расистской практики, а каждое государство сможет критически оценить положение в своем собственном обществе. Предложения, содержащиеся в докладе Генерального секретаря А/47/432, обеспечивают хорошую основу для разработки программы на третье десятилетие действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации. Кения поддерживает высказанную в этом документе идею сохранения в третьем десятилетии целей первого Десятилетия, поскольку осуществление программ двух первых десятилетий было в значительной мере затруднено существовавшей в то время политической обстановкой в мире.
- 61. Ксенофобия, которая отмечается в некоторых частях мира, особенно в Европе, от которой страдают прежде всего трудящиеся-мигранты и беженцы, является одной из форм расовой дискриминации. Международное сообщество должно проявлять беспокойство не только в связи с тем, что происходит в Европе, но и предотвратить распространение ксенофобии в других частях мира. Постоянное увеличение числа беженцев и трудящихся-мигрантов требует пересмотра стратегии борьбы с предрассудками, которые сохраняются из поколения в поколение. Как показали два предыдущие десятилетия, дискриминация выживает не по причине отсутствия надлежащего законодательства, а благодаря предрассудкам, невежеству и нетерпимости. Однако прогресс, развитие и мир определяются умением оценить достоинство различных рас. Ксенофобия и дискриминация исчезнут лишь в том случае, если каждое общество будет разъяснять своим членам с первых дней их существования преимущества и достоинства культурного многообразия, ценность всех людей независимо от их различий.

- 62. <u>Г-жа БАРГУТИ</u> (Наблюдатель от Палестины) говорит, что ни одно общество не свободно от предрассудков, порождающих расовую дискриминацию, однако в некоторых частях мира, например, в Южной Африке и Палестине, политика расовой дискриминации вызывает подлинную тревогу.
- 63. Сионизм это система сегрегации и грабежа одной группы в интересах другой. В Израиле дискриминация неевреев возведена в ранг государственной политики в результате применения многочисленных "основных законов", в которых определяются права израильских граждан.
- 64. Закон о возвращении и закон о гражданстве 1950 и 1952 годов, соответственно, дают всем евреям мира право эмигрировать в Израиль и автоматически получать израильское гражданство. Израиль, который ставит своей основной целью обеспечение защиты определенной группы людей благодаря их происхождению и религии, является, согласно определению, принятому Генеральной Ассамблеей в 1965 году, расистской страной. Дело, однако, в том, что эти принципы зафиксированы не в конституции, как это имеет место в Южной Африке, а в отдельных законах, в силу чего расистская природа государства Израиль не столь очевидна.
- 65. Так или иначе, представляется очевидным, что основанная на сионистской идеологии, считающей евреев всего мира единым народом и единой нацией, практика изгнания палестинцев из их собственных территорий и занятия этих территорий иммигрантами-евреями, является расистской. Существующее положение дел, для которого характерны постоянное расширение поселений, ограничение свободы передвижения, использование вооруженных сил против беззащитного гражданского населения и многие другие нарушения прав человека палестинцев, требует от Организации Объединенных Наций безотлагательных действий, для того чтобы положить конец страданиям палестинского народа.
- 66. К сожалению, страны, которые надеялись, что с отменой резолюции Генеральной Ассамблеи, объявлявшей сионизм одной из форм расизма, Израиль пересмотрит свою позицию и свою политику, обманулись в своих надеждах. И все же, негибкая позиция Израиля не сломит волю палестинского народа, который будет продолжать борьбу, пока не добьется свободы.
- 67. <u>Г-н ФЕРНАНДЕС ПАЛАСИОС</u> (Куба) говорит, что сейчас вопрос о ликвидации расизма и расовой дискриминации приобретает особое значение. На исходе второго Десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации достигнутый прогресс столь незначителен, что участники практически всех соответствующих форумов Организации Объединенных Наций высказались за провозглашение в 1993 году третьего десятилетия. В самом деле, зло расизма и расовой дискриминации расползлось по многим странам мира. В Южной Африке произошли позитивные сдвиги, в частности узаконены политические организации, отменено чрезвычайное положение, отменены законы, являвшиеся опорой апартеида; однако процесс переговоров был сорван эскалацией насилия, в результате которого погибли 2000 и были ранены 3000 человек. События в Бойпатонге, а затем в Сискее показывают, что до

## (Г-н Фернандес Паласиос, Куба)

окончательной ликвидации апартеида еще далеко. Очень важно поэтому, чтобы международное сообщество продолжало оказывать необходимое давление на правительство Претории, чтобы обеспечить условия для строительства в Южной Африке демократического многорасового общества.

- 68. В то время как система апартеида распадается, в других частях мира возрождаются расизм и нетерпимость, изоляционизм и ксенофобия. В Европе жертвами экстремистских проявлений национализма стали трудящиеся-мигранты и их семьи, меньшинства и беженцы. В Соединенных Штатах расизм практически возведен в ранг государственной политики, о чем свидетельствует зверское избиение четырьмя белыми полицейскими негритянского юноши и последующее их оправдание в лос-ажнелесском суде, что вызвало массовый протест и привело к беспорядкам, в результате которых погибли 58 и были ранены более 2300 человек. Наибольшей дискриминации в рамках этой жестокой системы эксплуатации подвергаются черное и латиноамериканское меньшинства, а также коренное население. Как ни парадоксально, но это происходит в самой богатой стране мира, которая выдает себя за образец демократии и защитника прав человека. Вот почему делегация оратора выражает удовлетворение недавним решением Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств назначить специального докладчика для анализа современных форм расизма, расовой дискриминации и ксенофобии.
- 69. Говоря о праве народов на самоопределение, оратор отмечает, что изменения в современной системе международных отношений делают более настоятельной, чем когда бы то ни было, необходимость защиты этого принципа. Усилия Организации Объединенных Наций должны быть направлены на ликвидацию последних остатков колониализма, который по-прежнему угнетает многочисленные народы и территории. В частности, глубокое беспокойство вызывает колониальная зависимость Пуэрто-Рико. Неизменным остается и требование Кубы о возвращении ей незаконно оккупированной территории в Гуантанамо, где находится американская военно-морская база.
- 70. Оратор говорит, что по-прежнему вызывает беспокойство положение на Ближнем Востоке. Проходящие в настоящее время мирные переговоры вовсе не привели к прекращению политики дискриминации и расизма по отношению к палестинскому народу, к прекращению непрерывных нарушений четвертой Женевской конвенции. Непременным предварительным условием урегулирования этого конфликта должно быть уважение неотъемлемых прав палестинского народа, включая его право на создание собственного государства.
- 71. Г-н АЛЬ-САУД (Саудовская Аравия) говорит, что его страна целиком и полностью поддерживает право на самоопределение, имеющее прямое отношение к свободе и человеческому достоинству. Необходимо обеспечить гарантии осуществления этого права, а также целей и чаяний народов, которые все еще страдают от несправедливости, гнета и расизма.

# (Г-н Аль-Сауд, Саудовская Аравия)

- В связи с использованием наемников в бывшей Югославии оратор выражает сожаление по поводу нарушений норм и принципов международного права, принятых еще несколько веков назад для облегчения страданий людей в период вооруженных конфликтов. В настоящее время в Республике Боснии и Герцеговины подвергаются бомбардировкам большие и малые города, где проживают мусульмане, разрушается основная инфраструктура Республики и ее ресурсы. Полностью разрушены города Сараево, большинство населения которого составляют мусульмане, и Мостар. В докладе Генерального секретаря (А/47/412) говорится о присутствии наемников в бывшей Югославии. В нем также содержится просьба представить разъяснения в этой связи, поскольку участие профессиональных наемников и солдат в вооруженных конфликтах ведет лишь к эскалации военных действий. Установлено, что самые Зверства, которые совершаются против жестокие деяния совершают наемники. мусульман в Республике Боснии и Герцеговины, представляют собой вопиющие нарушения права на самоопределение. Сербская политика этнической чистки - это форма расизма, которая подлежит самому суровому осуждению, и международное сообщество и Организация Объединенных Наций должны сделать все, чтобы положить этому конец.
- 73. Число стран, где отмечались вооруженные конфликты, в 1991 и 1992 годах увеличилось, что связано, в частности, с незаконной деятельностью наемников, дестабилизирующих положение в этих странах. Оратор приветствует рекомендации Докладчика государствам-членам, предусматривающие, в частности, усовершенствование законодательства в целях квалификации деятельности наемников, их вербовку, использование, финансирование и обучение в качестве преступлений, а также рекомендацию об объявлении незаконными участие наемников в торговле оружием, наркотиками и обороте денег.
- 74. Оратор напоминает также рекомендации Комитета по ликвидации расовой дискриминации, в частности рекомендацию о подготовке программы действий для продолжения мероприятий второго Десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации, для чего могли бы потребоваться механизм, аналогичный механизму, созданному для Договора об использовании ядерной энергии в мирных целях, и отделение по обмену информацией в Центре по правам человека.
- 75. В связи с докладом о неблагоприятных последствиях политической, военной, экономической и других форм помощи, оказываемой расистскому и колониальному режиму Южной Африки, для соблюдения прав человека (А/47/480), оратор выражает надежду на то, что благоприятные изменения, происходящие в настоящее время в Южной Африке, приведут к ликвидации апартеида и расовой дискриминации и установлению общественного порядка, основанного на справедливости и равенстве.

# (Г-н Аль-Сауд, Саудовская Аравия)

- 76. Право народов на самоопределение является одним из основных прав, закрепленных Организацией Объединенных Наций. Трагедия палестинского народа все еще продолжается, поскольку ему отказывают в праве на самоопределение. Оратор выражает надежду на то, что проходящие мирные переговоры обеспечат признание законного права этого народа на самоопределение.
- 77. Саудовская Аравия готова оказывать содействие в борьбе с несправедливостью и угнетением в любой части мира до тех пор, пока стремление народов жить в надежном, стабильном и спокойном мире не станет реальностью.
- 78. <u>Г-н КАСУЛИДЕС</u> (Кипр) напоминает, что с тех пор, как были приняты Устав Организации Объединенных Наций и Всеобщая декларация прав человека, расизм и расовая дискриминация считаются злом, подлежащим искоренению. В последующих международных декларациях, конвенциях и двусторонних соглашениях соответствующие концепции и принципы получили дальнейшее развитие, а подавляющее большинство государств признало в международных документах, имеющих обязательную юридическую силу, что все народы имеют равные неотъемлемые права.
- 79. К сожалению, ситуация изменилась. Международное сообщество больше не разделено на Восток и Запад, и между государствами установился новый дух международной солидарности и сотрудничества. С другой стороны, поднялась волна дискриминации и насилия как на национальном, так и на международном уровнях. Отдельным лицам и группам людей систематически отказывают в основных правах, нередки случаи проявления ненависти и нетерпимости по отношению к меньшинствам и другим уязвимым группам, обусловленные расовыми, национальными, этническими или племенными предрассудками. Кипр, являющийся объектом иностранного вмешательства и манипулирования одной из его этнических общин, которому также угрожают порочной практикой этнической чистки, наблюдает за этими событиями с чувством разочарования и растущей апатии.
- 80. Несмотря на прогресс, достигнутый в ходе двух десятилетий действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации, возрождение расовых предрассудков и ксенофобии, в том числе в культурах и государствах, которые, казалось, уже покончили с ними, ясно свидетельствует о необходимости удвоить национальные и международные усилия для борьбы с этими явлениями. Кипр с удовлетворением воспринимает предложение о провозглашении третьего десятилетия с целью принятия радикальных и решительных мер по координации и активизации этих мероприятий. Распространение информации является очень эффективным инструментом, и Кипр одобряет содержащиеся в докладе об осуществлении программы действий на второе Десятилетие (А/47/432) предложения, которые предусматривают включение в предлагаемую программу третьего десятилетия мероприятия, не осуществленные в течение второго Десятилетия.

(Г-н Касулидес, Кипр)

- 81. В конце XX века необходимость преодоления чувства расового превосходства и обеспечения защиты меньшинств, трудящихся-мигрантов, коренного населения, цыган, беженцев и перемещенных лиц становится одним из главных элементов сохранения единства международного сообщества. Если этот процесс выйдет из-под контроля, то существующий международный порядок может рухнуть.
- 82. Что касается нелегкой борьбы Организации Объединенных Наций за ликвидацию апартеида, то в целом можно признать, что Южная Африка вступила в переходный период и что есть основания надеяться, что при содействии международного сообщества в этой стране постепенно исчезнут все формы апартеида. Кипр приветствует также направление в Южную Африку миссии наблюдателей.
- 83. И все же апартеид пока существует, и предстоит еще долгий путь, чтобы добиться освобождения южноафриканского народа. Кипр не раз заявлял, что он осуждает этот режим и неукоснительно выполняет резолюции Организации Объединенных Наций. Международное сообщество должно пристально следить за происходящими событиями, поскольку ожесточенная конкуренция между политическими партиями и этническими группами уже привела к кровопролитию.
- 84. Образование и знания это два вида оружия, которыми располагает человечество для борьбы с расизмом в эпоху повсеместного применения средств массовой информации. Провозглашение в 1993 году Международного года прав коренного народа и проведение Всемирной конференции по правам человека помогут лучше осознать новые реальности. Кипр с интересом ожидает завершения типовых проектов законодательства для оказания правительствам помощи в принятии законов для борьбы против расовой дискриминации как средства освобождения человечества от самых страшных опасений и предрассудков.
- 85. Кипр обеспокоен финансовым положением Центра по правам человека и Комитета по ликвидации расовой дискриминации. Именно поэтому он поддержал высказанную на 14-м совещании государств участников Международной конвенции по ликвидации всех форм расовой дискриминации просьбу о внесении в Конвенцию изменений, предусматривающих финансирование деятельности Комитета из средств регулярного бюджета Организации Объединенных Наций.
- 86. Справедлив тот мир, в котором действуют нормы международного права. Кипр всегда стремился, насколько это было возможно, действовать в соответствии с этими нормами и вносил позитивный вклад в работу основных конференций, на которых разрабатывались правовые документы, и содействовал принятию прогрессивных концепций международного права в качестве jus cogens.

#### (Г-н Касулидес, Кипр)

- 87. Принцип самоопределения это благородный принцип, если он определен и применяется правильно. Вместе с тем он несет в себе большой политический заряд, который позволяет легко использовать его в международной политике и пропаганде. В Уставе Организации Объединенных Наций этот принцип закреплен в качестве одной из основных целей Организации. Важно, однако, что позже он применялся к несамоуправляющимся и подопечным территориям. Этот принцип получил дальнейшее развитие в резолюции Генеральной Ассамблеи 1514 (XV), в которой была принята Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам, и резолюции 2160 (XXI), в которой принцип самоопределения увязывается с запретом применения силы или угрозы ее применения против территориальной целостности или политической независимости любого государства. Позже этот запрет был подтвержден и на европейском континенте в Хельсинкском заключительном акте 1975 года.
- В свете событий последнего времени принцип самоопределения был уточнен и было проведено различие между внешним и внутренним самоопределением. Первое представляет собой сущностное право народов определять свой международный правовой статус; как таковое оно представляет собой право, которым обладают зависимые народы и народы, находящиеся под иностранной оккупацией или господством. Вторая категория самоопределения, напротив, представляет собой главным образом политический принцип, согласно которому население суверенного государства имеет право выбирать собственную форму правления. Наделение народов правом на самоопределение порождает некоторую неопределенность ввиду трудностей, связанных с определением понятия "народы", что создает довольно сложные проблемы. Всевозможные толкования права народов на самоопределение могут привести к тому, что оно может быть использовано в качестве оружия против территориальной целостности и политического единства государств, на что и обратил внимание Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций, призвав сохранять блительность перед лицом возможной опасности раздробления. Применение этого права с целью создания суверенных образований приведет к хаосу и причинит невыразимые страдания народу, которого это коснется. События в Боснии и Герцеговине, а также в Грузии являются трагическим тому подтверждением. Поэтому Кипр приветствует инициативу Лихтенштейна о проведении фундаментального исследования для прояснения некоторых определений, которые лежат в основе понятия самоопределения, и в частности понятия сообщества.
- 89. Кипр стал жертвой оккупации со стороны могучего соседа. В его случае как раз и пытались в нарушение принципов Устава манипулировать как принципом самоопределения, так и одной из его этнических общин, чтобы добиться раскола и возможного распада суверенного государства. Республика Кипр была создана в 1960 году в соответствии с волей народа, которая зафиксирована в Договоре о создании нового государства. Поэтому международное сообщество отказывается признать сепаратистское образование на оккупированной территории Кипра, а Генеральный секретарь осудил попытки использовать понятия самоопределения и суверенитета на состоявшихся под его эгидой переговорах. Совет Безопасности

(Г-н Касулидес, Кипр)

подтвердил эту позицию в своих последующих резолюциях, которые признало правительство Кипра, заявившее о готовности сотрудничать с Генеральным секретарем и Советом в поисках урегулирования кипрской проблемы.

- 90. Г-н РОСЕНБЕРГ (Эквадор) говорит, что трагические события, произошедшие за последний год в Восточной Европе и на юге Африки, лишь подтверждают тот факт, что деятельность Организации Объединенных Наций на протяжении почти пяти десятилетий не привела к желаемой цели: реализации всеобщего требования о необходимости покончить с расовой ненавистью. Мало того, в последние месяцы на свет вновь извлечено понятие, которое, казалось, было похоронено полвека назад. "Этническая чистка" это болезненная концепция, которой просто не может быть места в современном мире, поскольку она подрывает веру в человека и заставляет серьезно задуматься. Прежде всего о настоятельной необходимости того, чтобы Организация Объединенных Наций недвусмысленно и решительно пресекла эту тенденцию с помощью, главным образом, практических мер.
- 91. В конституции Эквадора решительно осуждается расизм во всех его формах. С учетом этнического разнообразия в стране признается важность уважения расовых различий, являющихся составной частью культурного богатства общества. Эквадор является участником Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации и одним из 14 государств-участников, сделавших заявление, предусмотренное в пункте 1 статьи 14 Конвенции. Поэтому делегация оратора призывает государства, которые еще не сделали этого, подумать о том, чтобы сделать то же самое.
- 92. Делегация Эквадора понимает важность деятельности Комитета по ликвидации расовой дискриминации и обеспокоена тем, что нехватка финансовых ресурсов препятствует его нормальному функционированию. Она разделяет мнение заместителя Генерального секретаря по правам человека о необходимости обеспечения стабильного финансирования деятельности Комитета; поэтому она поддерживает предложение о внесении поправки в пункт 6 статьи 8 Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, предусматривающей финансирование деятельности Комитета из средств регулярного бюджета Организации Объединенных Наций.
- 93. В том что касается второго Десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации, то делегация оратора хотела бы подчеркнуть необходимость завершения анализа результатов этого Десятилетия, тем более что некоторые его цели пока не достигнуты. Имеющиеся успехи достойны похвалы, однако конец Десятилетия не стал, к сожалению, концом расизма. Поэтому делегация оратора с удовлетворением принимает предложение о проведении третьего десятилетия и о том, чтобы у него были бы те же цели и первоочередные задачи: борьба с апартеидом в Южной Африке и новыми проявлениями расизма и ксенофобии в Европе.

## (Г-н Росенберг, Эквадор)

- 94. Эквадор, с оптимизмом наблюдавший за мерами правительства Южной Африки по ликвидации апартеида, испытал чувство глубокой горечи, когда в середине нынешнего года в одно мгновение были уничтожены результаты многолетних переговоров. Он заявил в Совете Безопасности о настоятельной необходимости оказать коллективное содействие для возобновления этих переговоров. Состоявшаяся несколько недель назад встреча между г-ном Манделой и президентом де Клерком вселяет новые надежды на преодоление этой ситуации.
- 95. В том что касается самоопределения, то Эквадор осуждает любую военную интервенцию, поскольку она препятствует осуществлению этого права народов, и вновь заявляет, что считает законными все национальные движения, борющиеся за свою независимость.
- 96. Однако самоопределение вовсе не означает возможность использования этого принципа любым культурным, религиозным или национальным меньшинством для создания собственного государства. Такое дробление было бы контрпродуктивным. Эквадор, будучи унитарным государством, признает огромный культурный потенциал коренного населения и негритянского меньшинства и содействует распространению национальных языков, традиций и различных самобытных культур. Он, однако, не допустит сегрегации в ущерб национальному единству.
- 97. Эквадор заявляет о своей солидарности с палестинским народом и надеется, что позитивный шаг правительства Израиля по установлению диалога позволит достичь мирного соглашения на основе резолюций Совета Безопасности.
- 98. Народ Западной Сахары также должен получить возможность осуществить свое право на самоопределение путем референдума. Королевство Марокко и ПОЛИСАРИО должны продемонстрировать свою политическую волю и всесторонне сотрудничать в деле мирного урегулирования.
- 99. Эквадор выражает беспокойство в связи с положением в Гаити и решительно осуждает государственный переворот, совершенный против президента Аристида, а также нарушения прав человека гаитянского народа. Необходимо незамедлительно восстановить власть свергнутого президента и поддержать усилия Организации американских государств по решению этой проблемы путем переговоров.
- 100. Что касается использования наемников, то Эквадор согласен с тем, что их вмешательство во внутренние дела стран оказывает дестабилизирующее воздействие, и осуждает такое вмешательство. Эквадор поддерживает деятельность Специального докладчика по этому вопросу и принял участие в подготовке его доклада (А/47/412). В настоящее время на рассмотрении национального конгресса Эквадора находится текст Международной конвенции о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников, которую он должен одобрить, поскольку Эквадор считает, что деятельность наемников противоречит основным принципам международного права.

Заседание закрывается в 18 ч. 00 м.